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二次函数考点专项测试

（时间：90分钟；满分：120分）

一、选择题（每小题 5分，共 35 分）

1．把二次函数 3
4
1 2  xxy 用配方法化成   khxay  2 的形式为（ ）.

A.   22
4
1 2  xy B.   42

4
1 2  xy C.   42

4
1 2  xy D. 3

2
1

2
1 2







  xy

2．抛物线 ( 1)( 3)( 0)y a x x a    的对称轴是直线（ ）.

A． 1x  B． 1x   C． 3x   D． 3x 

3. 二次函数
2y ax bx c   的图象如图 1所示，则一次函数

2 4y bx b ac   与反比

例函数
a b cy

x
 

 在同一平面直角坐标系内的图象大致为（ ）.

4．抛物线 cbxxy  2
的部分图象如图 2所示，若 0y ，则 x的

取值范围是（ ）.

A. 14  x B. 13  x C. 4x 或 1x D. 3x 或 1x

5．已知二次函数 cbxaxy  2 的 y 与 x的部分对应值如表 1.

表 1
x … 1 0 1 3 …

y … 3 1 3 1 …

则下列判断中正确的是（ ）.
A．抛物线开口向上

B．抛物线与 y 轴交于负半轴

C．当 x＝4时， y＞0

D．方程 02  cbxax 的正根在 3与 4之间

6.已知点（-1，y1），（-3
2
1
，y2），（

2
1
，y3）在函数 y=3x2+6x+12的图象上，则 y1，

y2，y3的大小关系是（ ）.
A.y1＞y2 ＞y3 B.y2＞y1 ＞y3 C.y2＞y3 ＞y1 D.y3＞y1＞y2
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7．由于被墨水污染，一道数学题仅见到如下文字：已知二次函数 cbxxy  2
的图

象过点（1，0）……求证：这个二次函数的图象关于直线 x =2 对称.根据现有信息，题中的

二次函数图象不具有的性质是（ ）.

A. 过点（3，0）

B. 顶点坐标是（2，-2）

C. 在 x轴上截得的线段长是 2

D. 与 y 轴的交点是（0，3）

二、填空题（每小题 5 分，共 35 分）

8.抛物线 y=5（x+2）
2
-3，当 x 时，y 随 x 的增大而增大.

9．已知 A，B是抛物线
2 4 3y x x   上位置不同的两点，且关于抛物线的对称轴对

称，则点 A， B的坐标可能是 ．（写出一对即可）

10．如图 3所示的抛物线是二次函数
2 23 1y ax x a    的图象，那么 a的值

是 ．

图 3 图 4

11.根据表 2中的对应值.
表 2

判断方程 ax2+bx+c=0（a≠０，a，b，c为常数）一个解 x的范围是 .

12．如图 4是二次函数 y=ax2+bx+c图象的一部分，其对称轴为直线 x=1，若其

与 x 轴一交点为 A（ 3， 0），则由图象可知，不等式 ax2+bx+c＜ 0 的解集

是 .

15．已知二次函数
2y ax bx c   的图象与 x轴交于点 ( 2 0) ， ， 1( 0)x， ，且 11 2x  ，

与 y轴的正半轴的交点在 (0 2)， 的下方．下列结论：① 4 2 0a b c   ；② 0a b  ；③

2 0a c  ；④2 1 0a b   ．其中正确结论有 个．

14．已知二次函数的图象经过原点及点
1 1
2 4

   
 

， ，且图象与 x轴的另一交点到原点的

距离为 1，则该二次函数对应的函数关系式为 ______．

O

y

x
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三、解答题（共 50 分）

15.（10 分）已知二次函数图象的顶点是 ( 1 2) ， ，且过点
30
2

 
 
 
， ．

（1）求二次函数关系式.

（2）求证：对任意实数m，点
2( )M m m， 都不在这个二次函数的图象上．

16.（12 分）已知抛物线 21
2

y x x c   与 x轴有两个不同的交点．

(1)求 c的取值范围.

(2)抛物线 21
2

y x x c   与 x轴两交点的距离为 2，求 c的值.

（3）若 A（m， 1y ），B（m+1， 2y ）两点都在该函数的图象上，试比较 1y 与 2y 的大

小．
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17.（14 分）如图 5，在平面直角坐标系中，已知 A，B，C
三点的坐标分别为 A（－2，0），B（6，0），C（0，3）.

（1）求经过 A，B，C三点的抛物线对应的函数关系式.
（2）过Ｃ点作 CD平行于 x轴交抛物线于点 D，写出 D点的坐

标，求 AD，BC的交点 E的坐标.

（3）若抛物线的顶点为Ｐ，连接ＰC，ＰD，判断四边形 CEDP
的形状，并说明理由.

图 5

18.（14 分）设函数 2 (2 1) 1y kx k x    (k为实数)．

（1）写出其中的两个特殊函数，使它们的图象不全是抛物线，并在同一直角坐标系中，

用描点法画出这两个特殊函数的图象.
（2）根据所画图象，猜想出：对任意实数 k，函数的图象都具有的特征，并给予证明.
（3）对任意负实数 k，当 x＜m时，y随着 x的增大而增大，试求出 m的一个值．
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参考答案

1.C. 2.A. 3.D. 4.B. 5.D. 6.C. 7.B.

8.＞-2. 9.答案不唯一，如（1，0），（3，0）. 10．-1. 11.3.24＜x＜3.25.

12.－1＜x＜3. 13.4. 14. 2y x x  或
21 1

3 3
y x x   .

15．（ 1） 21 ( 1) 2
2

y x    .（2）提示：假设点 M 在此二次函数的图象上，则

2 21 ( 1) 2
2

m m     ，得
2 2 3 0m m   ，方程根的判别式 4 12 8 0    ，该方程无

解.

16.（1）c＜
1
2
.(2)c=0.提示：设与 x轴两交点的横坐标为 1 2,x x （x1>x2），∵两交点间的

距离为 2，∴ 1 2 2x x  ，由题意得 1 2 2x x   ，解得 1 20, 2x x   .（3） 1y - 2y =

（
1
2
m
2
+m+c）-〔

1
2
（m+1）

2
+（m+1）+c〕=-（m+

2
3
），故当 m＞-

2
3
时． 1y < 2y ；当 m=-

2
3

时． 1y = 2y ；当 m<-
2
3
时． 1y ＞ 2y .

17．（1） 3
4
1 2  xxy ；⑵ )3,4(D ，点 E的坐标为 )2,2( .提示：可求得直线 AD对

应的函数关系式为 1
2
1

 xy ，直线 BC对应的函数关系式为 3
2
1

 xy .⑶四边形

CEDP 是菱形.提示：连接 PE 交 CD 于 F ， P 的坐标为 )4,2( .又∵ E )2,2( ，

)3,4(),3,0( DC ，∴ ,1 EFPF 2 FDCF ，且 PECD  .

18.（1）当 k＝1时， 2 3 1y x x   ，当 k＝0时， 1y x  ，图略.（2）对任意实数 k，函

数的图象都经过点（-2，-1）和点（0，1）.提示：把 x＝－2代入函数 2 (2 1) 1y kx k x    ，

得 y＝－1；把 x＝0 代入函数 2 (2 1) 1y kx k x    ，得 y＝1.（3）只要写出 m≤-1 的数

都可以．提示：∵当 k为任意负实数，该函数的图象总是开口向下的抛物线，其对称轴为

2 1 11
2 2
kx
k k


     .在对称轴的左侧，y随 x的增大而增大．由题意得 m≤-1 1
2k

 .
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